

编者按:文化是一座城市的灵魂,文化名人则是城市灵魂的引路人。10月22日,我区对10位首批“金沙文化名人”进行隆重表彰。这是我区以一种极具仪式感的方式对于文化的由衷礼赞,以此推动整个城市文化的传承、弘扬与提升。从即日起,本报推出首批“金沙文化名人”系列专访,每星期一期。让我们一起走进他们的现实生活和内心世界,感受他们不同寻常的文化气质与魅力。

范石甫:江南鸡范 执著一生

文/李星明

“徐悲鸿的马,李可染的牛,范石甫的鸡,难得一绝。”许多年前,著名画家陈十发的这段评论,让范石甫一鸣惊人。然而,这并不是范石甫成名的根本原因。真正让他最终名扬四方的,是他对于艺术创作的执著追求、不懈努力与精益求精,以及他对于生发自内心的热爱。

钟爱鸡雏 一鸣惊人

艺术源自生活,对生活的热爱成就艺术。

“我小时候呀住在乡下,离家不远的地方有个孵坊。每到春季,孵坊的小鸡一筐一筐地出坑,唧唧喳喳,毛茸茸的,嫩黄一片,特别地可爱。”每次说到他与小鸡的情缘,范石甫都会声情并茂地讲起自己小时候的这段记忆,脸上流露出孩子般天真的笑

容。这神情,让这位75岁的老者显得格外可爱。

“为了画好小鸡,有时我就整天跟着鸡贩子们走街串巷,只为观察小鸡的各种神态,后来不少人都以为我也是一个鸡贩子呢。”范石甫回忆说,他学画之后曾对画小鸡如痴如醉,以致还闹出了不少笑话。

一开始,范石甫大量临摹前人作品。齐白石、唐云、黄胄等名家一个不落。日积月累,仿作无数。虽然能习得名家们的技艺,也小有所成,但始终不得神髓。

“直到有一天,朋友送了新纸,我便即兴画了三只小鸡。突然发现与之前画的有很大不同,我好像一下子找到了自己的语言。”范石甫回忆道,画下这三只小鸡后,他异常激动,顿时彻然大悟,仿佛心中的小鸡破壳而

出。这不正是自己梦寐以求的表现方式吗?

此时,距离他首次画小鸡已过去十多年。十年寒窗,多少苦练穷思,多少清灯孤影?这期间到底画过多少只小鸡,或许也只有他自己清楚了。

在“找到自己的语言”之后,范石甫的艺术创作逐渐成熟,作品越发呈现出自己的个性和特色,渐渐地得到了业内的认可。一次,他携作品到上海求教百岁老画家朱屹瞻。老人看了他作品中充满生趣的雏鸡,题了“笔精墨妙”四字,对范石甫玩笑道:“你画了这么多小鸡,真像个鸡贩子。”当时在场有个《新民晚报》的记者,以“贩”“范”二字谐音,便敏捷地以“江南鸡范”称之。“江南鸡范”之号自此开始传开。

1991年,范石甫在上海办个人展,著名画家程十发在开幕讲话中评其作:“徐悲鸿的马,李可染的牛,范石甫的鸡,难得一绝。”第二天,上海各大报纸皆以“江南鸡范”为名进行了报道。“江南鸡范”自此名闻天下。

从艺几十年间,范石甫收获了令人瞩目的成就与荣誉。他的作品多次入选国内外重要展览、获奖和被收藏,先后在上海、北京中国美术馆、菲律宾、荷兰举办个展,并应邀赴联合国总部、美、英等10多个国家及港台地



范石甫近影

区展出。他先后出版有大红袍画册等十余种著作,发表论文三百余篇。这些成就最终确立了他书画大家的地位。

我爱吾乡 心系后学

“我是一个土生土长的金坛人,我热爱我的家乡。”范石甫说,每个人热爱家乡、回报家乡方式都有不同。对他而言,就是尽己所能、关爱和支持家乡书画事业发展。

早在上个世纪80年代,范石甫还在国营金坛县印刷厂做厂长时,他就经常邀请外面的大来坛指导书画创作,通过组织各种学习班、交流会等方式培育书画人才。

作为金坛书画艺术的领军人物,范石甫几乎参与并见证金坛几十年间书画艺术的所有大事。他是金坛书协的创建人之一,参与筹建金沙书画院,创建金坛书画院,参与策划和组织晋京展、进省城展、赴香港展、中日篆刻联展等大型展事活动,使书画创作成为一张城市文化的名片,对推动文化事业的发展,促

进地方经济建设起到了积极的作用。他为金坛发掘培养了一大批人才。金坛现有国家级书法家协会有11人,美术家协会有8人。而这些人数中,大部分人都直接或间接地得到过范石甫的指导或帮助。

直至今日,年过古稀的范石甫依然精神饱满,仍在为金坛书画事业发展日夜奔忙。今年,他个人出资80万元设立了书法教学奖励金,用以奖励优秀书法教师和书法学习成绩优异的学生。目前已在直溪中心小学试点,今后将逐步扩展到全区10所中小学校。他希望在自己的有生之年,以自己的身体力行感染和鼓励更多的金坛人热爱中国传统文化,热爱金坛故土,努力将书画艺术发扬光大。

“现在金坛文化事业发展的环境越来越好,人才队伍也在不断壮大。”范石甫说,对于未来发展他充满信心。他相信只要大家不懈努力,假以时日,金坛一定能出更多优秀的精品力作和文艺大家。

首批金沙文化名人访谈

金城镇白塔村:3年重阳节送出红包120个

本报讯 10月25日上午,金城镇人大主席王涛和白塔村党总支书记靳吉庚带领部分区人大代表再次走访慰问了白塔敬老院20名孤寡老人及其护工。记者在采访现场看到,每位老人都收到600元红包一个,还有一大包苹果、香蕉和桔子。

据悉,从2015年开始,白塔村每年重阳、春节都要拿出两万元钱以发红包的形式送到

白塔敬老院的孤寡老人手中,迄今已有3个年头。每次,该村都要邀请区镇人大代表参与并监督红包的发放流程,此外,还邀请企业的人大代表给予物质上的帮助。2016~2017年,区人大代表、金坛区人民法院院长宋文良和江苏波士曼服饰有限公司董事长高生平也加入到敬老爱心团队,送衣、送物、送钱,目前,老人身上穿的秋

装和放在衣柜里的冬装、夏装以及穿在脚上的耐克鞋,都是企业赞助供给。

给老人送红包在白塔已形成惯例,每年慰问金雷打不动。与此同时,他们还为白塔敬老院送来空调、冰箱等。靳吉庚表示,今后会一如既往地为孤寡老人送红包送温暖,为社会作出担当。

薛惠芳 曹益民 汤汉华

我区举办文化广电体育信息宣传培训

本报讯 近日,我区举办全区文化广电体育信息宣传培训。培训会邀请了常州市委宣传部研究室副主任何元劲、金坛区委信息科科长费泰伟进行授课。两位老师就信息宣传重要性、信息分类、信息来源、信息撰写,宣传

报道途径等方面进行了深入浅出的讲解。来自全区文化、广电、体育条线上60多名信息员参加了此次培训会。

通过学习,使全区文化广电体育系统信息员充分认识到了宣传工作的重要性,提高了信息

报送和写作的能力。下一步,广大信息员将紧紧围绕区委、区政府的两个加快战略,在文化富民、文化惠民方面扎实做好宣传报道工作。

石勇 李蕾

我区开展2017年度国民体质监测工作

本报讯 近日,常州市国民体质监测工作小组来坛开展2017年度国民体质监测工作。本次国民体质监测我区共需采集有效样本560人,监测对象为3~69周岁的金坛居民。监测首日,

工作小组在金城镇后阳中心小学、后阳幼儿园、金城镇中心幼儿园共采集有效样本160人。

通过监测充实并完善我区国民体质监测系统和数据库,了解我区国民体质现状和变化规

律,为配合评估《常州市金坛区全民健身实施计划(2016~2020)》完成实施效果提供科学依据,为我区经济建设和社会发展服务。

周雪祥 李蕾



10月27日,东城街道华胜社区开展“我们的故事”重阳节主题活动,活动邀请了9对结婚30年以上的老夫妻,通过颁发另类“结婚证”,分享他们的故事,形成全社区敬老、爱老、助老的良好风尚。图为一对老夫妻在接受献花后快乐拥抱。 杨洛平 文/摄



近日,我区手拉手志愿者协会的志愿者们来到西城街道小南门社区,开展志愿服务,与该小区的老人们共度温馨时光。志愿者们还为老人们量血压并建立健康档案。 杨洛平 段锁祥 文/摄